

第十四期

陝西省合作委員會辦事處編



雙月刊

經中國郵政掛號認真新報類

民國二十八年六月一日出版

孫總理說

「有了四萬萬人的大力量，共同去奮鬥，無論我們民族是於處什麼地位，都可以恢復起來。」

民主主義第六講



本期要目

兩個光明紀念日

陝西省合作委員會辦事處訓練巡迴事務員暫行辦法

陝西省各合作社聯合延用巡迴事務員暫行辦法

西安土貨行情最近調查

消息

時事摘要

李四勤張三
關中民族英雄抗戰歌(二)

國立圖書館

談話

兩個光明的紀念日

文清

只有國家存在，身家才能安全。

在七月裏有兩個紀念日，一個是第十八屆國際合作節，七月一日；一個是抗戰建國第二週年，七月七日。這兩個有光明前途的紀念日的來臨，我們是多大的歡欣和興奮啊！

從流溝橋事變至今，快將兩年，日本帝國主義雖然佔據了我們一部份土地，屠殺了我們無數同胞，轟炸了我們許多城市，然而日本軍閥的泥腳，已是陷入泥坑，愈陷愈深，拔不起來。而我們呢？從去年十一月武漢撤退後，我軍轉戰於有利地帶，愈打愈奮，愈打愈強。特別是最近半年來，敵人毫無進步，我則節節勝利；敵軍士兵反戰壓抑，爭開軍心，兵氣，奮發激昂，敵人外臺，孤立無援，我則國聯友人都來幫忙一看，光明已在前面，勝利之歌已經響了！

可是，我們要看到老虎雖然被我驅逐陷阱之中，但如果不繼續在資金產財牠威脅，老虎是不會倒下去的。所以我們在這時候，更要加倍努力，使敵人早日壽終正寢。因此情形，我們一陝西三十二萬合作社社員，在歡欣鼓舞地祝願國際合作節和抗戰建國紀念日之時，必須作如下之決心與努力。

首先，在最高領導領導之下，堅決地擁護抗戰到底，不達勝利目的不止。在地方政府允許之下，以合作社作核心，將過廣大民衆團結起來，組織起來。

其次，凡屬壯丁社員，要踴躍應征兵役，英勇走上前線。莫猶豫，莫畏怯，莫逃避，要知道，保衛家鄉，就是保衛國家；也

最後，要盡量吸收貧苦農民入社，擴大組織，增強力量；尤其要整頓社務，發展業務，增加生產；改善自己的生活，適應當時的需要。并實行優待出征社員家屬辦法，以慰前線徵人而安撫方秩序。

光明已在前面，最後勝利不遠了！

親愛的社員們！在七色虹旗下，我們來高呼：

充實合作業務，增強戰時生產！

改善大眾生活，增厚抗戰實力！

團結一切民衆，加強軍民合作！

驅逐日寇出境，維護世界和平！

合作運動萬歲！
中華民族萬歲！

代郵

各合作社：

本處近接韓城縣七賢村信用合作社來函，櫻將「陝西合作」仍恢復為每月出版一次，并由各社出費訂閱。查「陝西合作」自第四十二期起改為兩月出版一次，係因紙張昂貴，印刷困難，本處經費，又復緊縮，故不得已暫改為雙月刊。七賢村社的意見，在原則上本處自當接受，但在事實上還須徵求各合作社的同意，如果多數認為可以收回一部份紙張費，（以每年二期計擬收費一元）以資挹注，則本處自當照辦。恢復月刊之印力謀內容充實，以期不負各社之雅意。尚希各社查照於最近內來函示知意見，以憑辦理。為荷！此致

合作敬禮！

陝西省合作委員會辦事處啓

陝西省合作委員會辦事處訓練合作社巡迴事務員暫行辦法

(民國二十八年五月三十一日經本會第七次常會通過)

現呈請 省政府轉咨 經濟部備案

- 一、陝西省合作委員會辦事處，（簡稱本處）為培養合作社巡迴事務人員，促進合作社業務起見，特訂本辦法。
- 二、本處訓練幹項人員，視各縣需要情形，分組分期舉行，以二十人至四十人為一組，訓練期限，以一個月為準。
- 三、凡合作社社員及社員子弟，年在二十歲以上四十歲以下，曾在初中畢業，或具有同等學力，體格健全，品行端正者，得由各該社保送投考受訓。
- 四、各社保證受訓人資，須將履歷證明文件及最近二寸半身像片，一併送處審核。
- 五、各社保證受訓人員資格經本處審核合格時，先由本處指導員會同縣政府合作登記員，並抽舉行初試，再將錄取人員試卷，報處覆核，經口試及格後，始准受訓。
- 六、受訓人自入在受訓期間，概由本處供給講義及膳宿費用，惟中途退學者，須追回膳宿費全部。
- 七、訓練期間一個月，計經課三星期，實習一星期，訓練課程規定如左：

 1. 合作概說
 2. 登記須知
 3. 貸款手續
 4. 合作簿記
 5. 會議常識
 6. 各種實施辦法
 7. 受訓類種，經考試及格者，由本處發給證明書。
 8. 本辦法經陝西省合作委員會決議通過之日施行，並呈請省政府轉咨經濟部備案，修正時同。

李四勸張三 方白

——大家齊來精神總動員——

種田的歇晌閑聊天，李四開言叫張三；咱們國民政府下了一道令，教咱們全民族精神總動員；你知道國民中有你也有我，莫把這命令看做等閑了！你知道那韓信說的是什麼事？怎麼樣才算得總動員？張三搖頭說不懂，這些話跟我不相干，種上苗子我會拔草！要蓋房子我給搬磚；我肚子餓了要吃飯；冬天穿棉襖夏穿單；我早起早睡不偷懶，為着咱衣食飽暖不飢寒。

李四聞言哈哈笑，你這人想的倒也心寬，你知道日本進兵來作亂，要把咱們中國全滅完？你說你騙爲了穿衣和吃飯，哪知道日本人沒有心肝。他叫你活着便給他做牛馬，他拿殺人放火當作玩。我問你到了生死關頭你怎麼辦？這件事和你相干不相干？

張三聽着眼一張，大嘴難堪。

李四右手取烟袋，劃了根火柴，點上煙，對着張三慘然說：你聽我李四說，全中國方有十一隻大船在江中走，猛然間狂風陡起變了天。只刮得日月無光天昏地暗，只刮得濱江波浪向船上翻；這隻船忽高忽低真危險，左偏右倒不安穩。

眼看着這一隻大船要遭殃，咱再把船上的各色人等說一番；有一等食酒之人愛把白干灌，他倒說喝酒最能解愁煩；有一等好賭之人愛把麻將打，

陝西省各合作社聯合延用巡迴事務員暫行辦法

(民國二十八年五月三十一日經本處第七次常會通過)

一、陝西省合作委員會辦事處（簡稱本處）為促進各合作社之社業務，特訂

定本辦法

二、各合作社為辦理清擴組織之登載表報之填製，以及社業務之經營手續等事項，得聯合附近各合作社，成立聯合組織，延用巡迴事務員。

前項巡迴事務員之延用，以曾經本處訓練有證明書之該縣人員為限。

三、合作社聯合延用巡迴事務員之社數，得派各社社員人數之多寡及社業務之繁簡定之，暫以十社至二十社，延用一人為準。

四、合作社聯合延用巡迴事務員時，須先經分處之核准，並轉報本處備案。

前項巡迴事務員，取具保證辦法另訂之。

五、巡迴事務員之薪金，每月以十二元為限，每年分四季發給，到各社工作時

，由各社供給火食，每日以一角為限。

六、合作社聯合延用巡迴事務員之薪金，由各社平均分擔。

七、巡迴事務員受所屬聯合組織之支配，並受本處駐縣工作人員之指導。

八、巡迴事務員對聯合延用之各社，以每月輪流一次，每次以一日至二日為準。

九、巡迴事務員，如發見失職或行為不檢情事，得隨時報告分處，酌予處理。

並轉報本處備案。

十、巡迴事務員絕對不准經手各社款項及保管清擴契約文件，但得列席各社各種會議。

十一、巡迴事務員服務至二年以上，經本處考核成績優異者，得酌予提升為助理指導員。

十二、本辦法經陝西省合作委員會決議通過之日施行，並呈請 省政府轉咨

經濟部備案，修正時同。

他倒說我最愛那紅中白版大三元；有一等愛吸毒品的抽雅片，白天睡覺他夜裏抽煙；有一等愛睡之人他日中不思，肚子餓了在被窩裏吃餅干；有一等自私之人光為自己打算，貪財好利有錢就賣；有一等專愛鬧意見，你說他不對他就把臉翻。

到如今同船遇了危險，才知道船翻了誰也保不全。既然是同下船就同患難，一船人受害一致痛楚相關。

管船兩站在船頭大聲喊：全船的客人水手男女老少請聽言！大家出力把船救，保全船才能夠大家平安！衆人聞聽不怠慢，七手八腳奔上前。你搖橹，我扯帆，他滑着艄公把舵搬。大家夥心思一變改了舊習氣，這就是精神改造運動員；因此上一隻大船保的好，全船男女大小人人得平安。

呌張三你且回頭想想看，你看咱們中國是不是好比這隻船？小日本動刀兵好比那風波之險，咱四萬萬同胞們全在這船上邊。

咱同胞再不要醉生夢死胡亂幹，再不要奇且儉生顯眼前，再不要自私自利別人不管，再不要你東我西各走一端。什麼事也沒有國家重要，什麼事都比得民族當先。眼前的國家大事只有一件，打日本求勝利意志強堅。你的心我的心心相照，我的力結成一團。打敗了小日本和平實現，這才算得起後輩兒孫前代祖先。那李四說罷了這一席話，這張三點頭稱是開了笑顏。

調查
西安土貨行情最近調查表

這才是國粹當頭人人負責任，不單是李四勸張三。願同胞大眾丟掉一切哈子壞脾氣；窮人出力，關八出錢；同心合力保河山——擁護咱們政府的國民精神轉動員。

……晉南大敗鬼子兵……四月二日，日本鬼子又攻我們的平陸、茅津渡；結果還是被我們打退了。中條山以南的敵人吃了大虧，還完全證明了敵人自己說的「中條山是皇軍的盲腸炎」。十日，我們在晉南全線徹底的來了一個反攻，一直到四月底，殺死鬼子一萬多人，在五月底，敵軍又集中了七八萬，妄想向南河攻打，我們就分攻浮山、翼城、新絳，聞喜，夏縣，安邑等處敵人的據點，打死敵軍在七八千以上。

大米	每石	三·〇	二〇·〇				
小麦	每斗	一·五	一·〇				
麦子	同	一·〇	一·〇				
大豆	同	一·五	一·〇				
绿豆	豆	二·〇	一·〇				
包谷	每斗	一·五	一·〇				
洋麵	每袋	五·五	三·五				
香油	每石	四九·〇	四七·〇				
菜油	同	四八·〇	四七·〇				
鹽	同	三·〇	三·〇				
湖茶	每件	三〇·〇	三〇·〇				
油渣	每块	二·六	二·六				
塊煤	每石	一零·〇	一零·〇				
油	每桶	一百七十斤	一百七十斤				
		每块約八十斤	每块約八十斤				
		市秤	市秤				

以上各土貨，如各社需用，可來函說明，本處當介紹或代購。

忍令上國衣冠，淪於夷狄。
相率中原豪傑，還我河山。

——石達開語——

過一夜安穩的覺。

鄂北豫南大勝利…… 敵人從五月二日，就開集

隨縣方面，又用他們那中央突破的老辦法，打算直取南陽。可是我們這方面的將領，早就看破了他們的奸計，故意把陣線破一缺口，誘敵深入，果然敵人中計，先敗於堵兒溝，再敗於殷家店，前後消滅兩瑞隊以上。可恨僞軍禦賊桂唐，用迂迴圈法，斷我歸路，一連氣就佔了棗陽，唐河，新野，桐柏等縣。但是我軍在蔣委員長的領導之下，抱定犧牲精神，運用機動戰術，幸藉敵兵打退。經過二十多天的血戰，敵人傷亡兩三萬人，打的敵人倒退四五百里；我不僅克復了新野，唐河，棗陽，隨縣等地方，而且渡漢水反攻的結果，還收復了岳口和皂市；鄂東也收復了禮山。這一連勝利，可算是第二期抗戰裏第一次的大勝利，也是敵人倒霉的開始。

我軍便衣隊在五月十五日便衣隊衝進廣州…… 那天會衝入廣州，一時秩序

大亂，敵軍很是恐慌。嗣後我軍和敵人在江門，新會，一帶對峙。廿三日清早，敵步騎兵聯合攻我花縣，終被我軍打退。照現在的情形看起來，廣州敵人要想向外發展，簡直是做夢！

◎ 我軍奇襲安慶城…… 我軍在五月底奇襲安慶，相率中原豪傑，還我河山。

息

長安抗戰軍人家屬合作社成立

抗戰將士，爲了家民族的獨立生存，在前方英勇殺敵，他們家屬的生活，有的自己能夠維持，有的還需要人們幫助。幫助抗戰家屬，這不但要慰藉前線征人，同時也是減少戰士們的家庭鬱悶之憂，使得專心殺敵。這項保障抗屬生活的責任，毫無疑問應該是後方同胞齊心之義務。長安縣城關區抗戰軍人家屬被服生產合作社，便是基於這種意義而組織，這合作社的發起人是李芳蘭趙祥定李復清陳建辰李潤琛李雲平諸位女士，她們關心抗屬生活，熱心合作社事業，現已徵求社員，三十餘人，正積極籌備中，不久即可正式成立。

各縣土布合作社紛紛成立

本省各縣原有土布生產運銷合作社：計咸陽八社，華平二社，醴泉二社，每日出產二尺五寸寬的土布約百餘疋，品質堅韌緊密，大都賣給軍隊做軍服。最近又有洋縣新成立土布生產運銷社四社，咸陽四社，蒲城三社，富平二社，醴泉及鳳翔各一社，業已先後完成登記，設備亦已就緒，不日即可開工紡織，所有各社出品較商標，一律是「握手牌」。

土紙合作社生意興隆

鳳翔，蒲城，向來出產土紙，惜因邊幅窄小，質料粗劣，多不適用。本處爲提倡手工業，以應社會需要，特指導組織七紙生產運銷合作社，從事改良。現在蒲城，已成立土紙社生產運銷合作社三社，鳳翔一社；出品有報紙及公文葉兩種，因爲品質很好，西安各報館多前往預先訂購，各社大有供不應求之勢。現各社正力謀擴充，預料將來產品，定可大增。

涼泉村等社捐助慰勞品

各縣各社，捐物捐款，慰勞抗戰將士，暨購買公債；非常踊躍，歷經本刊公佈已有十六次之多。最近又有寶雞涼泉村信用合作社捐布鞋三十雙，南鄭縣仙橋僉用合作社捐背心十件，都已先後轉交抗敵後援會了。

又因爲偽軍部的反正，把敵人弄得手忙腳亂，亡魂喪膽；安慶城裏的老百姓，有很多的都偷偷的跑出來當兵了。

其他的捷利消息……此外，在鄂南，湘北，我門佔了寧漢路旁的金牛鎮，一度衝入蒲圻縣城，破壞了蒲圻的鐵橋。在江蘇方面，佔領宜興，溧水，切斷京杭鐵路，直接威脅南京。在華北方面，我軍襲入開封，濟南。在綏遠方面，於四月十五日到五月二日中，我軍在安北，武川，托縣等地，和敵人戰了三十幾次，殺死敵人八百多名。從二日到現在，每天仍在戰鬥中。這些消息，都證明了本刊上期所說的話：「仗打得越長遠，敵人越吃虧，最後的勝利一定是我們的！」

本處離職人員

本處指導員張紹東趙繼光均奉昭
月八日離職，助理指導陳萬同於五月
十六日離職，指導員宋之豪於五月三
十一日離職。

關中民族英雄抗戰歌(二) 王濟如

三 班超

這時候有一位英雄出現
扶風人字仲升名超姓班
少年時精文學熟讀經傳
有大志舞細節口才鮮辯
精願做大事業不願作官
大丈夫要立功向外發展
我豈能老死在筆硯之間
永平年拜司馬哈密征戰
新匈奴定天山奏凱而還
班仲升從此後眼光越遠
征西域五十國自此開端
帶人員三十六不避艱險
懷大志成大功智勇雙全
那時候漢國界隨之為限
邊境外大小國都落其盤
游牧人知識簡天性好戰
豪傑紛乘暴寡各不相安
漢班超全憑着絕大才幹
或用德或用威遇說其間

止干戈尙和平大家親善
隨小漢草大同永保平安
永元年漢天子曾下金殿
封班超寧遠侯坐鐵天山
班定遠壽不在官高爵顯
平西域他認爲大功未完
再探險曾到過地中海岸
這拖負實正是絕後空前
只可惜年衰老行動不便
七十翁到此時心猶不甘
眼看着歐羅巴望洋興嘆
漢天子同時把蘇武差遣
到北番使齊釋放送回北番
到北番偏遇見匈奴內亂
漢蘇武又被留不能回還
把漢使困北番一十九年
漢大使持漢節操不可犯
不屈節不辱命氣壯河山
有一人名虞帝反匈奴降漢
事敗露蘇子卿頭髮素連
蘇子卿聽一言氣炸肝膽
有漢奸名衛律手執寶劍
逼蘇武降匈奴共事夷虜
蘇子卿聽一言氣炸肝膽
到後來投匈奴當了漢奸
賊心虛不敢把蘇武面見
出於生入於死二十二年

四 蘇武

漢武帝伐匈奴連年征戰
有時戰有時和數十餘年
匈奴心懷着詭詐狡變
不遵約囚漢使五次三番
囚人者人亦囚禮尚交換
匈奴使留漢朝數目一般
天漢年匈奴的新主登殿
怕中國來征討腹戰心寒
發文書求和平表示親善
因此上把漢使一律送還
漢天子同時把蘇武差遣
到北番偏遇見匈奴內亂
匈奴又把蘇武送到海岸
把蘇武囚在內斷絕三餐
三天大窖中冰寒鋪滿
把蘇武囚在內斷絕三餐
漢大使秉忠心生死不管
飢渴時吞冰雪並吃毛氈
斷飲食整七天精神飽滿
匈奴賊甚驚奇稱爲神仙
不得已把蘇武送到海岸
荒野地處沙漠又少人烟
把一羣小羊羔交他照管
若公羊生羊羔放你回還
無飲食掘野鼠草根當飯
這都是匈奴賊故意爲難
衛律賊那漢奸又極陰險
有李陵與蘇武十分友善
到後來投匈奴當了漢奸
賊心虛不敢把蘇武面見
出於生入於死二十二年

歷代的祖先坟塋在中原
貪富貴賣祖國丟盡臉面
與仇敵當走狗毫無心肝
人生世全憑着忠心一片
無廉恥無信義猪狗一般
匈奴王見蘇武不肯背漢
設計謀強迫他投降北番
無廉恥無信義猪狗一般
因北番頭可斷絕不反漢
勸故人具飲酒勿多言
漢奸論也還算委曲婉轉
無廉恥無信義猪狗一般
勸故人具飲酒勿多言
漢奸論也還算委曲婉轉
勸不動蘇子卿這個铁漢
再多言碎頭臘死你面前
李漢奸不覺得喟然長嘆
勸不動蘇子卿這個铁漢
才知道漢奸罪上通於天
從此後不收把蘇武輕看
蘇武全使節美誦長安
蘇義士美名姓傳遍北番
到後來南北和停止爭戰
漢蘇武全使節美誦長安
像這樣忠義人民族模範
羞殺了古今來多少漢奸
漢宣帝把蘇武優禮召見
郡內候封食邑福祿縣縣
不帶錢財他的家國根柢
把餘錢散給窮苦親眷
八十三年疾病壽終歸天
殯麟閣畫圖傳萬古流傳

(未完)